



孟令伟，男，1973年5月生，汉族，中共党员，硕士研究生学历，长春市纪委监委干部监督室主任。2016年3月至2018年3月，任双阳区平湖街道林家村第一书记。

双
阳
区

希望田野种希望

——记双阳区平湖街道林家村第一书记孟令伟

他访贫问苦，制定发展规划，是贫困群众的贴心人；他注重精准，落实项目措施，是脱贫致富的领路人；他精心谋划，狠抓基础设施建设，是造福一方的有心人；他规范管理，提升整体素质，是队伍建设的带头人。他就是长春市纪委监委驻双阳区平湖街道林家村第一书记孟令伟。

贫困群众的贴心人

驻村工作期间，孟令伟坚持从群众所需所想出发，迈开步子深入群众，放下架子贴近群众，扑下身子服务群众，认真谋划落实脱贫工作任务。他走街串户，一有时间就深入贫困户家中，与村民心贴心、心连心，详细了解贫困群众的基本情况，掌握扶贫工作急需解决的困难和问题。

孟令伟坚信，只有真正贴近群众，把群众的事当成自己的事来办，才能获得群众的信任与支持。从驻村的第一天开始，他就深入到老百姓家走访调研，了解实情。任职期间，他的足迹走遍了全村12平方公里的山山水水，在10个村民小组的486户农户中，经常见到他的身影，对村里建档立卡的33户贫困户95口人，86户低保户92口人，26位院外五保老人，每家每户的情况都随口就来，如数家珍。他与村民建立了深厚感情，村民也把他当成自己的贴心人，愿意把自己的真实想法和建议反映给他。

林家村三社贫困户张庆国下肢瘫痪，四社的五保户刘万青全身瘫痪，两个人在生活上都不能自理，是孟令伟的重点帮扶对象。他协调相关部门，给二人落实了残疾人扶助政策措施，给他们的住房进行加固改造，定期对他们的生活环境进行清洁整理。又组织爱心人士和长春农商银行等企业给他们捐助现金、米面油、衣服、家电设备，最大限度地改善他们的生活条件。协调妇联、商务等部门给他们安装宽带网络，进行电子商务培训，培养谋生技能。

一社的卢云福家里底子薄、饥荒多，三社的费文友家里老妈患有精神病，生活不能自理，这两户又都住在危房里。孟令伟从实际出发，首先申请资金，对卢家和费家的住房进行改造，让他们都住上了宽敞明亮的砖瓦房，又联系企业安排二人外出打工，让他们有了稳定收入。在他们的生活条件得到根本改变的同时，两个四十多岁的“老跑腿子”都找到了各自的另一半，建立了新的家庭，生活又有了新奔头。



脱贫致富的领路人

在扶贫实践中，孟令伟特别重视“精准”二字。他首先从查“病根”入手，摸清贫困户致贫的原因。经调查了解，他发现33户贫困户中，因长年患病致贫的15户38人，因年老体弱丧失劳动能力致贫的2户3人，因突发事件致贫的4户17人，因养殖赔钱致贫的2户6人，因人多地少家庭负担重致贫的10户31人。掌握了这些后，在接下来落实扶贫措施上，便针对问题，有的放矢地精准施策。

帮得了一时饥，解不了百日饱。孟令伟意识到，只有提升贫困人口“造血”功能，才能确保他们真正脱贫。为此，他因地制宜、因户施策，努力谋划产业发展助力脱贫。一是通过发展壮大集体产业，为贫困人口脱贫提供根本保障，贫困人口每户每年可获得近2000元的稳定收入分红。二是推动培育特色产业，实施产业引导，探索引入“公司+合作社+贫困户”的模式，扶持本村农民发展专业合作社5个，家庭农场4家，种植大户31户，养殖专业户52户，养猪业、养牛业、养鹿业、养蜂业、蔬菜种植业等已打造成为林家村的支柱产业。三是积极扶持贫困户发展个体经营，扶持养殖专业户9户，蔬菜种植专业户2户，介绍务工23人，协调包保企业和村社干部先后捐款为贫困户修建猪舍2栋，购买鹅雏260只、仔猪2头，使贫困户的家庭收入稳定增加。

在扶持贫困户发展种植、养殖产业上，孟令伟总是想方设法为贫困户解决生产和销售上的困难，为贫困户服务到家。林家村三社贫困户张喜军家发展大蒜和白菜种植，由于产量较大、上市时间集中，孟令伟便帮助联系饭店和一些单位的食堂，先后为张喜军销售青菜10余万斤，年增收4万余元。他还发动机关干部捐款，为林家村七社贫困户陈祥家购买了130余只鹅雏，待大鹅出栏时，销售成了问题，孟令伟又联系养殖企业对陈祥家的大鹅进行包销，陈祥家当年增收近2万元。七社的贫困户刘国泉发展养猪产业，但生猪出栏始终没有打开销路，孟令伟便联系农副产品连锁超市等商家，定期收购刘国泉家的生猪，刘家每年增收5万余元。

谋划发展的有心人

孟令伟经常就村里的脱贫攻坚工作向本单位领导请示、汇报，积极争取组织上的支持。开展脱贫攻坚工作以来，市纪委主要领导先后二十余次深入到林家村进行督导调研，开展座谈讨论，共同分析致贫原因、把脉问诊，制定措施，探索致富思路，落实所需资金，解决实际问题。先后确立了以基础设施升级、特色产业培育、集体经济提升、个体脱贫这“四项战略”为引领的脱贫攻坚总体规划，以及“两带、两区、六中心、十三基地”为目标的经济发展战略。

基础设施落后，一直是制约林家村经济发展的瓶颈。针对这一现状，孟令伟积极协调争取政策资金支持。先后启动村部维修改造工程，建设了720平方米村“两委”办公室、4300平方米村中心文化活动现场；为村“两委”办公设施设备进行全面更新，配备5台电脑、2台打印复印机、1套放映设备、90余套办公桌椅；加强村内道路建设，修建屯屯通水泥路15公里，砂石路13公里，田间作业路8公里；启动小流域治理，清淤11380米河道、修建盖板桥13座，铺设水泥涵管110根；实施饮水安全改造，打造供水深井3眼，建设管理泵房3栋，铺设供水管线4万余米，480余户村民全部安装自来水，村民饮水安全从此有了保障；实施村屯美化工程，安装路灯31盏，亮化主路1.8公里；建设屯内文化广场2座，安装健身器材50套、大型文化展板18块、小型文化展板170块、电子显示屏1块；打造5社新农村样板村，整修路边沟2.2公里、建设统一围栏2.1公里，配备垃圾清运车1台、垃圾装运箱12套，安装新型室内厕所50套。

队伍建设的带头人

要想彻底摘掉贫困村落后的帽子，就必须充分发挥基层党组织的政治核心作用。经过协调，把林家村确定为市纪委党员干部实践教育基地，



组织机关党员干部定期与林家村党组织开展学习教育活动，组织党员积极分子参观考察，实地访贫问苦，观看警示教育片学习讨论，一方面丰富了学习教育载体，另一方面深化了学习教育效果，同时也提升了村里党员的整体素质。

为规范村级事务管理，他带领班子成员全面清理村集体的事权、财权和服务项目，明确权力清单和责任清单，建立完善了14项村级事务管理监督制度，规范办事流程，切实把从严治党落到实处。

只有为贫困人口提供多重保障，才能有效防止贫困人口脱贫不返贫。为此，他加大了“两不愁三保障”的帮扶力度，为4户无房危房贫困户建设保障房，帮助4户贫困户实施了危房改造，为6户贫困户的房屋更换了塑钢窗、张贴了外墙保温板，为20户贫困户购置了液晶电视。开展教育扶贫，落实贫困学生教育补助政策的基础上，协调有关部门和爱心企业，全程资助2名学生的义务教育阶段学习，为15名贫困学生购置了价值7000余元的学习用品和文具，帮助高考升学的学生申请助学贷款。在落实医疗扶贫政策上，联系卫生部门为所有贫困户提供家庭医生签约服务。在社会兜底保障上，先后为丧失或半丧失劳动能力建档立卡贫困户10户11人办理了低保，为符合条件的2人办理了五保。

近年来，林家村的基础设施建设水平整体提升，贫困人口的收入稳定增加，村民生产生活条件得到根本改善，实现了贫困户脱贫、贫困村摘帽，昔日的后进村变成了充满希望的小康村。

孟令伟是这样讲的：“只有把自己的个人努力融入到党和国家的战略部署之中，甘于奉献，才能够真正实现自己的人生价值！”。他做到了。